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ÖRNEK 1 :

Ar› haldeki X s›v›s›n›n mol kütlesi 62, oda s›cakl›-
¤›ndaki yo¤unlu¤u 1,1 g/ml dir. Ayn› s›cakl›kta, bu
s›v›n›n 31 mililitresi ile 250 mililitre sulu çözelti ha-
z›rlan›yor.

Bu çözeltide X in molar deriflimi kaçt›r?

A)  3,1 B) 2,2 C) 1,1

D) 0,55 E) 0,25

(ÖSS 1999)

ÇÖZÜM 1:

Özkütle ya da yo¤unluk bir maddenin belirli s›cak-
l›kta birim hacmindeki kütlesidir. Özkütle  s›cakl›-
¤a ba¤l›  olarak  de¤iflebilen  ay›rt edici  özelliktir.

özkütle = yani formülü ile hesap-

lanan bir niceliktir.

Çözeltilerde   molar  deriflim  ise,  birim  hacimde
çözünen maddenin mol say›s›d›r 

formülü  ile hesaplanabilen bir nice-

liktir. 

Soruda verilen s›v› - s›v› çözeltisinin molar derifli-
mi, öncelikle çözünen s›v›n›n kütlesi bulunarak
hesaplanabilir.

Bunun için oda s›cakl›¤›ndaki yo¤unlu¤u verilen
ar› X s›v›s›n›n kütlesi,

formülünden ,  m = 1,1.31 gram 

olarak hesaplan›r.

Kütlesi bulunan ar›  X  s›v›s›n›n mol say›s›  ise,

Mol say›s› = , formülünden  

n = olarak hesaplan›r.

Ar› X s›v›s›n›n sulu çözeltisinin molar deriflimi,

olarak hesaplan›r.

Yan›t: B

ÖRNEK 2:

Afla¤›daki ifllemlerin hangisinde çözünme ol-
maz?

A) Suya kolonya damlat›lmas›

B) Çaya fleker kat›lmas›

C) Suya buz kat›lmas›

D) Ya¤ lekelerinin benzinle temizlenmesi

E) Gazoz yap›m›nda bas›nçl› gaz kullan›lmas›

(ÖSS 2000)

ÇÖZÜM 2:

En az iki farkl› maddenin birbiri içinde da¤›larak
oluflturdu¤u homojen kar›fl›mlara çözelti denir.
Çözeltinin oluflumu s›ras›nda farkl› maddeler bir-
birleri içinde da¤›l›rlar, bir baflka deyiflle çözünür-
ler.

Bu durumda,

– Suyun içine kolonya damlat›lmas› ile kolonya
yani alkol suda,

– Çay›n içine fleker kat›lmas› ile fleker çayda,

– Benzinin içine ya¤ kat›lmas› ile ya¤ benzinde,

– fiekerli su içine bas›nçla gaz s›k›flt›r›lmas› ile
gaz flekerli suda çözünür.

Ancak iki ayn› maddenin farkl› fiziksel hallerinin
birbirine eklenmesi ile oluflan kar›fl›mlarda çözün-
me gerçekleflmez.

– Suyun içine buz kat›lmas› ile oluflan buzlu su
kar›fl›m›nda, kar›flt›r›lan maddeler ayn› cins ol-
du¤undan farkl› fiziksel hallerin kar›fl›m›nda
çözünme gerçekleflmez.

Yan›t: C
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ÖRNEK 3:

X gaz›n›n doymufl sulu çözeltisinden bir miktar al›-
narak içinde hava bulunan cam bir kaba konuyor
ve kab›n a¤z› kapat›l›yor.

Bu cam kap ›s›t›ld›¤›nda, kab›n içinde afla¤›da-

ki de¤iflimlerden hangisi beklenmez?

A) X gaz›n›n sudaki çözünürlü¤ünün artmas›

B) X gaz›n›n bas›nc›n›n artmas›

C) Hava bas›nc›n›n artmas›

D) Suyun buhar bas›nc›n›n artmas›

E) Sulu çözeltinin hacminin azalmas›

(ÖSS 2000)

ÇÖZÜM 3:

Gazlar›n sudaki çözünürlükleri s›cakl›k artt›kça
azal›rken, bas›nç artt›kça artar. S›cakl›¤›n art›fl›
gaz taneciklerinin ortalama kinetik enerjilerini art-
t›rd›¤›ndan gaz tanecikleri sudan ayr›larak gaz fa-
z›na geçerek düzensizliklerini artt›r›rlar.

Ortam›n bas›nc› artt›r›l›rsa, gaz tanecikleri aras›n-
daki uzakl›k azald›¤›ndan, düzensizlikleri azal›r ve
suda çok çözünürler.

Bu iki nedenden ötürü derin denizlerde s›¤ deniz-
lere göre daha çok canl› yaflar.

X gaz›n›n doymufl sulu çözeltisinin bulundu¤u
cam kap ›s›t›l›rsa, çözeltide buharlaflma artaca-
¤›ndan çözeltinin hacmi azal›rken suyun buhar
bas›nc› artar.

– Doymufl sulu çözelti ›s›t›l›rsa gaz tanecikleri-
nin ortalama kinetik enerjisi artaca¤›ndan sulu
çözeltideki gaz molekülleri sudan ayr›larak
gaz faz›na geçerler. Bu durum kaptaki X gaz›-
n›n bas›nc›n›n artmas›na, suda çözünmüfl
olan gaz taneciklerinin azalmas›na neden olur.

– Hava bir gaz kar›fl›m› oldu¤undan gaz tane-
ciklerinin ortalama kinetik enerjileri artarak ha-
va bas›nc›n›n artmas›na neden olur.

Yan›t: A

ÖRNEK 4:

X, Y, Z  maddelerinin sudaki çözünürlüklerinin s›cak-

l›kla de¤iflimi grafikteki gibidir.

Bu grafikle ilgili afla¤›daki yorumlardan hangi-
si yanl›flt›r?

A) X’in çözünürlü¤ü s›cakl›kla artar.

B) Y çözünürken ›s› al›r.

C) Y’nin çözünürlü¤ünün s›cakl›kla de¤iflimi X’in-
kine göre daha azd›r.

D) Z’nin çözünürlü¤ü s›cakl›kla azal›r.

E) Z’nin çözeltisi so¤utuldukça çökelme gözlenir.

(ÖSS 2000)

ÇÖZÜM 4:

Çözünürlük, belirli koflullarda bir çözeltinin birim
hacminde çözünebilen maksimum madde miktar›-
d›r.

Çözünürlük; s›cakl›k, bas›nç, çözücü ve çözüne-
nin türüne göre de¤iflebilen özelliktir.

Kat›lar›n s›v›lardaki çözünürlükleri genellikle s›-
cakl›kla artar. Bu tür çözünürlükler endotermiktir.
Ancak çözünürlü¤ü s›cakl›kla çok az de¤iflebilen
ya da azalan maddelerde vard›r. Gazlar›n s›v›lar-
daki çözünürlükleri ise s›cakl›kla azal›r. Bu tür çö-
zünürlükler ekzotermiktir.

Buna göre soruda verilen X, Y, Z maddelerinin çö-
zünürlüklerinin s›cakl›kla de¤iflim grafi¤i incelen-
di¤inde,

– X ve Y’nin çözünürlüklerinin s›cakl›kla artt›¤›,
ancak X’in çözünürlü¤ünün s›cakl›kla de¤ifliminin
Y’den fazla oldu¤u görülür. Bu durumda X ve Y
maddeleri çözünürken sudan ›s› al›r.

– Z’nin çözünürlü¤ünün ise s›cakl›k art›fl› ile
azald›¤› ve çözeltisi so¤utuldukça çözünmenin
artt›¤› gözlenmektedir. Ancak Z’nin çözeltisinde
çökelmenin gözlenebilmesi için çözeltinin ›s›t›lma-
s› gerekir.

Yan›t: E
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ÖRNEK 5:
Bir X maddesinin sulu çözeltileri ile ilgili I, II, III
grafikleri flöyledir :

Bu grafiklerle ilgili afla¤›daki yorumlardan
hangisi yanl›flt›r?

A) I. grafikte çözeltinin hacmi sabittir.
B) I. grafikteki do¤runun e¤imi, çözeltinin hacmi-

ne eflittir.
C) II. grafikte X’in mol say›s› sabittir.
D) III. grafikte X’in molar deriflimi sabittir.
E) III. grafikteki do¤runun e¤imi, X’in molar deri-

flimine eflittir.
(ÖSS 2000)

ÇÖZÜM 5:
Çözeltilerde molar deriflim, birim hacimde çözü-
nen maddenin mol say›s›d›r. Birim hacim olarak
genellikle 1 litre su al›n›r.
Molar deriflim,
– Çözünen madde miktar› ya da çözünen mad-

denin mol say›s› ile do¤ru orant›l›d›r.
– Çözeltinin hacmi ile ters orant›l›d›r.
Bu durumda soruda X maddesinin sulu çözeltileri
ile ilgili çizilen grafiklerden,
– I. grafik incelenirse, çözeltiye çözünen madde

eklendikçe çözeltinin hacmi de¤iflmeyece¤in-
den molar deriflimi de çözünen madde miktar›
artt›kça artar.

– II. grafik incelenirse, çözeltiye su eklendi¤inde
çözeltinin hacmi artarken, çözünen madde
miktar› de¤iflmez, molar deriflimi azal›r.

– III. grafik incelenirse, çözeltiye su ile birlikte
çözünen madde eklenirse, çözünen maddenin
mol say›s› ile hacmi do¤ru orant›l› olarak arta-
ca¤›ndan molar deriflimi de¤iflmez.

Yan›t: B

ÖRNEK 6:
X ve Y maddelerinin (bütün deriflimlerdeki) sulu
çözeltilerinin kaynama noktalar›, ayn› koflullardaki
suyunkiyle karfl›laflt›r›l›yor.
Çözeltinin kaynama noktas›,
– Çözünen X maddesi ise yükseliyor.
– Çözünen Y maddesi ise düflüyor.
Buna göre, X ve Y maddeleri ile ilgili afla¤›da-
kilerden hangisi kesinlikle yanl›flt›r?
(X ve Y maddelerinin su ile kimyasal tepkime ver-
medi¤i varsay›lacakt›r.)

A) Y, sudan daha uçucudur.
B) X, sudan daha uçucudur.
C) Y, çözündü¤ünde moleküler halde kalmakta-

d›r.
D) X, çözündü¤ünde moleküler halde kalmakta-

d›r.
E) X, çözündü¤ünde iyonlar›na ayr›flmaktad›r.

(ÖSS 2001)

ÇÖZÜM 6:
Çözeltiler birer homojen kar›fl›m olduklar›ndan bi-
leflenlerinin özelliklerini gösterirler. Bu nedenle su
ile haz›rlanan çözeltilerin ayn› koflullarda kayna-
ma ve donma noktalar› sudan farkl› olur.
Çözeltilerde çözünen madde,
– Sudan daha uçucu madde ise çözeltinin kay-

nama noktas› ayn› koflullarda sudan daha dü-
flük,

– Sudan daha az uçucu madde ise çözeltinin
kaynama noktas› ayn› koflullarda sudan daha
yüksektir.

Genellikle kat›lar›n uçuculuklar› s›v›lardan daha
az,  çözünmeleri ise iyonlar›na ayr›flmalar› fleklin-
dedir. Ancak fleker gibi baz›  kat›lar›n uçuculukla-
r› olmad›¤› halde, çözünmelerinin moleküller hal-
de oldu¤u unutulmamal›d›r. S›v›lar içinde ayn› du-
rum geçerlidir.
Bu aç›klamalara göre;
– Suda Y maddesi çözündü¤ünde, çözeltinin

kaynama noktas› düflüyor ise Y sudan daha
uçucu maddedir. Ancak bu olay Y’nin çözün-
dü¤ünde iyonlar›na ayr›flt›¤› ya da molüküller
halde kald›¤› konusunda kesin bir fikir verme-
mektedir.

– Suda X maddesi çözündü¤ünde, çözeltinin
kaynama noktas› yükseliyor ise X maddesi su-
dan daha az uçucu bir maddedir. Ancak yine
bu olay X’in çözündü¤ünde moleküller halde
kald›¤› ya da iyonlar›na ayr›flt›¤› konusunda
kesin bir fikir vermemektedir.

Yan›t: B
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ÖRNEK 7:

Afla¤›dakilerden hangisinde verilen maddeler-
le bir çözelti haz›rlanamaz?

A) fieker – Su

B) Klor – Su

C) Krom – Nikel

D) Karbondioksit – Su

E) Sirke – Ya¤

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 7:

En az iki maddenin birbiri içinde homojen olarak
da¤›lmas›yla çözeltiler oluflur. Bu da¤›lmaya çö-
zünme denir.

Soruda verilen örnekler incelendi¤inde,

– fieker, suda homojen olarak da¤›ld›¤›ndan
oluflan kar›fl›m kat›-s›v› çözeltisi,

– Klor, suda homojen olarak da¤›ld›¤›ndan olu-
flan kar›fl›m s›v›-s›v› çözeltisi,

– Krom, nikelde homojen olarak da¤›ld›¤›ndan
oluflan kar›fl›m kat›-kat› çözeltisi,

– Karbondioksit, suda homojen olarak da¤›ld›-
¤›ndan oluflan kar›fl›m gaz-s›v› çözeltisidir.

Ancak,

– Sirke, ya¤da heterojen olarak da¤›ld›¤›ndan,
sirke-ya¤ kar›fl›m› çözelti de¤ildir.

Yan›t: E

ÖRNEK 8:

Afla¤›da verilen örneklerden hangisi çözelti
de¤ildir?

A) Hava B) Ayarl› alt›n C) Kolonya

D) Çamur                 E) Gazoz

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 8:

En az iki maddenin birbiri içinde homojen olarak
da¤›lmas›yla oluflan kar›fl›mlara çözelti denir.

Çözeltilerde bir madde baflka bir madde içinde
da¤›l›r yani çözünür.

Soruda verilen örneklerden,

– Hava; farkl› gazlar›n birbiri içinde çözünmesi
ile,

– Ayarl› alt›n; iki farkl› metalin birbiri içinde çö-
zünmesi ile, 

– Kolonya; iki farkl› s›v›n›n birbiri içinde çözün-
mesi ile, 

– Gazoz; s›v› ve gaz›n birbiri içinde çözünmesi
ile oluflmufl homojen kar›fl›mlard›r yani çözel-
tilerdir.

– Çamur; kat› ile s›v›n›n birbiri içinde çözünme-
den da¤›lmas›yla oluflan heterojen kar›fl›md›r.

Yan›t: D

ÇÖZELT‹LER
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ÖRNEK 9:

Afla¤›dakilerden hangisi gazlar›n çözünürlü-
¤ünü de¤ifltirmez?

A) Çözücü miktar› B) S›cakl›k

C) Bas›nç D) Çözücü cinsi

E) Çözünenin cinsi

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 9:

Çözünürlük belirli koflullarda çözeltinin birim hac-
minde çözünebilen maksimum madde miktar›d›r.
Gazlar›n s›v›lardaki çözünürlü¤ü s›cakl›kla ters
orant›l› olarak de¤iflirken bas›nçla do¤ru orant›l›
de¤iflir.

Çözünürlük,

– Çözücünün cinsi

– Çözünenin cinsi,

– Bas›nç,

– S›cakl›k 

niceliklerine ba¤l› olarak de¤iflir.

Çözücü miktar›n›n de¤ifltirilmesi çözünürlü¤ü de-
¤ifltirmez.

Yan›t: A

ÖRNEK 10:

Yukar›daki grafikte X ve Y maddeleri için çözü-
nürlük s›cakl›k de¤iflimi verilmifltir.

Buna göre afla¤›daki yarg›lardan hangisi yan-
l›flt›r?

A) X’in çözünmesi endotermiktir.

B) t°C de X ve Y’nin çözünürlükleri eflittir. 

C) S›cakl›k art›kça Y’nin çözünürlü¤ü azal›r.

D) X maddesi çözünürken çözelti ›s›n›r.

E) Y maddesi kat› veya gaz olabilir.

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 10: 

Çözünürlük, belirli koflullarda bir çözeltinin birim
hacminde çözünebilen maksimum madde miktar›-
d›r.

Çözünürlük; s›cakl›k, bas›nç, çözücü ve çözüne-
nin türüne göre de¤iflebilen bir özelliktir.

Genellikle kat›lar›n s›v›lardaki çözünürlü¤ü s›cak-
l›kla artar. Bu tür çözünürlükler endotermiktir ve
bu çözeltilerde kat› çözünürken çözelti so¤ur.

Gazlar›n s›v›lardaki çözünürlükleri s›cakl›kla aza-
l›r. Bu tür çözünmeler ekzotermiktir ve gaz çözü-
nürken çözelti ›s›n›r.

X ve Y’nin çözünürlük s›cakl›k grafikleri incelenir-
se,

– X’in çözünürlü¤ü s›cakl›kla artt›¤›ndan endo-
termik olup çözünme süresince çözeltinin s›-
cakl›¤› düfler.

– Y’nin çözünürlü¤ü s›cakl›kla azald›¤›ndan ek-
zotermik olup çözünme süresince çözeltinin
s›cakl›¤› artar. Ancak Y maddesi kat› ya da
gaz olabilir.

– t°C s›cakl›kta X ve Y’nin çözünürlükleri eflittir.

Yan›t: D
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Y
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ÖRNEK 11:

Kat›lar›n çözünürlü¤ü genellikle s›cakl›kla artar,
gazlar›n çözünürlü¤ü ise s›cakl›kla azal›r.

Bu genellemelere göre grafikteki X, Y, Z mad-
delerine iliflkin;

I. X maddesi düflük s›cakl›klarda az çözünür

II. Y ve Z maddeleri gaz olabilir

III. Y çözeltisi  ›s›t›ld›¤›nda deriflimi azal›r

yarg›lar›ndan hangileri do¤rudur?

A) Yaln›z I B) Yaln›z II C) I ve II

D) II ve III E) I, II ve III

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 11:

Soruda verilen genellemeye göre; X’in çözünürlü-
¤ü s›cakl›kla artt›¤›ndan kat›, Y ve Z’nin çözünür-
lü¤ü s›cakl›kla azald›¤›ndan gazd›r.

X,  Y ve   Z  maddelerinden,

– X maddesi kat› oldu¤undan düflük s›cakl›kta
daha az çözünür.

– Y çözeltisinin çözünürlü¤ü s›cakl›k art›fl› ile
azald›¤›ndan, çözelti ›s›t›ld›kça çözünen Y
maddesinin miktar› yani mol say›s› azal›r. Bu
durumda molar deriflim,

M = oldu¤undan çözünen Y maddesinin mol

say›s› azald›¤›ndan molar deriflimi de azal›r.

Yan›t: E

ÖRNEK 12:

X ve Y  maddelerinin çözünürlüklerinin s›cakl›k ve
bas›nca ba¤l› olarak de¤iflimi, yukar›daki grafik-
lerde belirtilmifltir.

Bu maddelerle ilgili olarak afla¤›dakilerden
hangisi yanl›flt›r?

A) X gaz, Y kat› olabilir.

B) S›cakl›k artt›kça X'in çözünürlü¤ü azal›r.

C) Y'nin 1 atm bas›nçtaki çözünürlü¤ü, di¤er ba-
s›nçlardaki çözünürlüklerine eflittir (s›cakl›k
sabit)

D) X'in 50°C ’deki çözünürlü¤ü 20°C deki çözü-
nürlü¤ünden fazlad›r.

E) S›cakl›k azald›kça Y'nin çözünürlü¤ü azal›r.

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 12:

Çözünürlük, belirli koflullarda bir çözeltinin birim
hacimde çözünebilen maksimum madde miktar›-
d›r. Bu özellik s›cakl›k, bas›nç, çözücü ve çözüne-
nin cinsine göre de¤iflir.

Kat›lar›n çözünürlü¤ü genellikle s›cakl›kla artar,
bas›nçla de¤iflmez. Ancak baz› kat›lar›n çözünür-
lü¤ü s›cakl›kla azal›r.

Gazlar›n çözünürlü¤ü s›cakl›k artt›kça azal›r, ba-
s›nç art›fl› ile artar.

O halde,

– X’in çözünürlü¤ü s›cakl›kla azal›p, bas›nçla
artt›¤›ndan gaz olabilir. Bu nedenle X’in 50°C
deki çözünürlü¤ü, 20°C’deki çözünürlü¤ünden
daha azd›r.

– Y’nin çözünürlü¤ü s›cakl›kla art›p, bas›nçla
de¤iflmedi¤inden kat› olabilir. Bu nedenle de
sabit s›cakl›kta farkl› bas›nçlardaki çözünür-
lükleri ayn›d›r.

Yan›t: D

Çözünürlük

S›cakl›k

X

Y

Çözünürlük

Bas›nç

X

Y

n
V

Çözünürlük

S›cakl›k

X

Y

Z
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ÖRNEK 13:

Ayn› s›cakl›kta;

I. Alkolün buhar bas›nc› tuzlu sudan yüksektir

II. Suyun buhar bas›nc› alkolden düflük, tuzlu su-
dan yüksektir

Buna göre, alkol, su, tuzlu suyun kaynama s›-
cakl›klar› büyükten küçü¤e do¤ru nas›l s›rala-
n›r?

A) Alkol, su, tuzlu su

B) Su, alkol, tuzlu su

C) Tuzlu su, su, alkol

D) Tuzlu su, alkol, su

E) Alkol, tuzlu su, su

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 13:

– Alkol molekülleri aras›ndaki çekim kuvvetleri
çok zay›f oldu¤undan ayn› ortamda kaynama
s›cakl›¤› su ve tuzlu sudan daha düflüktür.
Uçuculu¤u ise en fazlad›r. Kaynama s›cakl›¤›
düflük oldu¤undan buhar bas›nc› yüksektir.

– Tuzlu su bir çözeltidir. Saf suya eklenen tuz,
suyun kaynama s›cakl›¤›n› yükseltir. Bu yük-
selme birim hacimdeki tanecik say›s› ile ilgili-
dir. Bu nedenle buhar bas›nc› alkolden ve su-
dan düflüktür.

– Bu bilgilere göre alkol, su ve tuzlu suyun buhar
bas›nçlar› büyükten küçü¤e do¤ru alkol, su,
tuzlu su fleklinde s›ralan›r. Kaynama s›cakl›¤›
buhar bas›nc› ile ters orant›l› oldu¤undan kay-
nama s›cakl›klar›, büyükten küçü¤e do¤ru tuz-
lu su, su, alkol fleklinde s›ralan›r.

Yan›t: C

ÖRNEK 14:

fiekildeki kap so¤utuldu¤unda,

I. Kaptaki bas›nç

II. Suyun buhar bas›nc›

III. NH
3(g)

'nin çözünürlü¤ü

niceliklerinden hangileri de¤iflir?

A) Yaln›z I B) Yaln›z II C) Yaln›z III

D) II ve III E) I, II ve III

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 14:

Sürtünmesiz pistonlu kaplardaki bas›nç her za-
man d›fl bas›nca eflittir.

Suyun buhar bas›nc› ise yaln›z s›cakl›kla de¤iflir.
Su her s›cakl›kta buharlaflt›¤›ndan ›s›t›ld›¤›nda
buharlaflma h›zlanaca¤›ndan buhar bas›nc› artar,
so¤utuldu¤unda ise buharlaflma yavafllayaca¤›n-
dan buhar bas›nc› düfler.

Soruda verilen sürtünmesiz pistonla kapat›lm›fl
kap so¤utulursa,

– H
2
O’nun buhar bas›nc› azal›r, bu durumda pis-

ton bir miktar afla¤›ya iner ancak toplam ba-
s›nç de¤iflmez.

– Gazlar›n s›v›lardaki çözünürlü¤ü s›cakl›kla
ters, bas›nçla do¤ru orant›l›d›r. Düzenek so¤u-
tuldu¤unda kaptaki toplam bas›nç de¤iflmez
ancak NH

3
gaz›n›n sudaki çözünürlü¤ü artar.

Yan›t: D

Sürtünmesiz
hareketli piston

Su

NH 3 (g)

2 (g)
H O
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ÖRNEK 15:

Sürtünmesiz pistonla kapat›lm›fl bir kapta su üze-
rinde 20 °C  s›cakl›kta X gaz› bulunmaktad›r.

Kab›n s›cakl›¤› art›r›l›rsa,

I. X gaz›n›n bas›nc›

II. Gaz fazdaki su  molekülü say›s› 

III. Suyun  buhar bas›nc› 

niceliklerinden hangileri artar?

A) I ve II B) I ve III C) II ve III

D) Yaln›z I E) Yaln›z II

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 15:

Sürtünmesiz pistonla kapat›lm›fl kaplarda, piston
hareketli oldu¤undan kap içindeki bas›nç sürekli
d›fl bas›nca eflittir.

Su her s›cakl›kta buharlafl›r, suyun buhar bas›nc›
yaln›z s›cakl›kla de¤iflir.

Sürtünmesiz pistonla kapat›lm›fl kap ›s›t›ld›¤›nda, 

– Suyun buhar bas›nc› artarak pistonu yukar›
iter ve hacmi büyütür. Ancak bas›nç sabit ka-
laca¤›ndan kaptaki toplam bas›nç de¤iflmez.
Suyun buhar bas›nc› artt›¤›ndan, X gaz›n›n
toplam bas›nçtan ald›¤› pay olan k›smi bas›n-
c› azal›r.

– S›cakl›¤›n art›fl› buharlaflmay› h›zland›raca-
¤›ndan gaz faz›na geçen su molekülü say›s›
artar.

Yan›t: C

ÖRNEK 16:

40 gram X kat›s› ile haz›rlanan 400 cm3’lük çözel-

tinin özkütlesi 0,5 g/cm3 ‘tür.

Buna göre çözeltinin kütlece yüzde deriflimi

kaçt›r?

A) 25 B) 20 C) 16

D) 10 E) 9

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 16:

Bir çözeltinin özkütlesi, çözelti kütlesinin, çözelti-

nin hacmine oran›d›r.

Bu durumda X çözeltisinin özkütlesi ve hacmi bi-

lindi¤inden, çözeltisinin kütlesi:

, m = 200 gram

olarak hesaplan›r.

Yüzde deriflim, çözeltinin 100 gram›nda çözünen

maddenin kütlesi oldu¤una göre, 100 graml›k çö-

zeltide 40 gram X çözündü¤ünden kütlece yüzde

deriflim, 

200 gram çözeltide 40 gram X çözünürse

100 gram çözeltide 20 gram X çözünür.

fleklinde hesaplan›r.

Yan›t: B

d = m
V

   formülünden   0,5 = m
400
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ÖRNEK 17:

Bir X  tuzunun çözeltisi ile ilgili;

I. Özkütle

II. Kütle

III. Çözünen maddenin mol say›s›

niceliklerinden hangileri bilinirse, çözeltinin
molar deriflimi bulunabilir?

A) Yaln›z I B) Yaln›z II         C) Yaln›z III

D) I ve III          E) I, II ve III

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 17:

Molar deriflim, birim hacimde çözünen maddenin
mol say›s›d›r. Birim hacim olarak 1 lt su kullan›l›r.

– Çözeltinin özkütlesi ve kütlesi bilinirse çözelti-
nin hacmi, 

– Çözünen maddenin mol say›s› bilinirse çözel-
tinin molar deriflimi bulunabilir.

Yan›t: E

ÖRNEK 18:

Bir çözeltinin özkütlesi ve hacmi bilindi¤inde;

I. Kütlesi

II. Kütlece % deriflimi

III. Molar deriflimi

niceliklerinden hangileri bulunabilir?

A) Yaln›z I B) Yaln›z II C) Yaln›z III

D) II ve III E) I ve II

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 18:

Bir çözeltinin özkütlesi, çözeltinin kütlesinin hac-
mine oran›d›r.

Kütlece yüzde deriflim, 100 gram çözeltide çözü-
nen madde miktar›d›r.

Molar deriflim ise, çözeltinin birim hacminde çözü-
nen maddenin mol say›s›d›r. Birim hacmi olarak 1
lt su al›n›r. 

Buna göre, bir çözeltinin özkütlesi ve hacmi bilin-
di¤inde yaln›zca kütlesi bulunabilir. Molar deriflimi
hesaplamak için çözünen maddenin mol kütlesi
gerekti¤inden molar deriflim hesaplanamaz. Mol
kütlesi bilinmedi¤ine göre çözünen maddenin küt-
lesi ve kütlece yüzde deriflimi bulunamaz.

Yan›t: A

ÇÖZELT‹LER

Kavram Dersaneleri 62



ÖRNEK 19:

Kat›s› ile dengede olan doygun X çözeltisine
sabit s›cakl›kta çözücü eklendi¤inde afla¤›daki
grafiklerden hangisinin do¤ru olmas› bekle-
nir?

A) Yaln›z I B) Yaln›z II C) Yaln›z III

D) I ve II E) II ve III

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 19:

Kat›s› ile dengede olan doymufl bir çözelti, çöze-
bilece¤i maksimum miktardan daha fazlas›n› içe-
ren çözeltidir.

Sabit s›cakl›kta kat›s› ile dengede olan bir çözelti-
ye çözücü eklendi¤inde,

– Çözeltide çözünmeden kalan kat› önce çözü-
nür, daha sonra kat›n›n tümü çözündü¤ünden
çözünen X kütlesi sabit kal›r.

– Çözünmeden kalan kat› eklenen çözücü ile
çözündü¤ünden, deriflim önce sabit kal›r, da-
ha sonra çözeltinin hacmi artt›¤›ndan deriflim
azal›r.

– Çözünmeden kalan kat› kütlesi, eklenen çözü-
cü ile birlikte azal›r.

Yan›t: D

ÖRNEK 20:

Seyreltik tuz çözeltisine ayn› s›cakl›kta doy-
mufl hale gelinceye kadar tuz eklenildi¤inde,
afla¤›da verilen grafiklerden hangileri yanl›fl
olur?

A) Yaln›z I B) Yaln›z II C) Yaln›z III

D) I ve II E) I ve III

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 20:

Seyreltik çözelti, çözebilece¤inden daha az çözü-
nen içeren çözeltilerdir.

Doymufl çözelti ise, belirli s›cakl›kta çözebilece¤i
madde miktar›n›n maksimumunu içeren çözeltidir.
Buna göre;

– Seyreltik çözeltiye s›cakl›k de¤iflmeksizin tuz
eklendi¤inde çözünürlük de¤iflmezken çözelti
doymufl hale gelir. Bu durumda çözünen tuzun
mol say›s› artar. Çözelti hacmi de¤iflmez, mo-
lar deriflim çözelti doyuncaya kadar artar, son-
ra sabit kal›r.

– Yüzde deriflim, 100 gram çözeltide çözünebi-
len madde miktar› oldu¤undan, bu de¤er çö-
zelti doyuncaya kadar artar, çözelti doydu¤un-
da ise sabit kal›r.

Yan›t: D

Çözünürlük

Zaman
I

Molar deriflim

Zaman
II

% Deriflim

Zaman
III

Çözünen X kütlesi (g)

Eklenen çözücü (ml)
O

Deriflim (mol/l)

Eklenen çözücü (ml)
O

X(k) kütlesi (g)

Eklenen çözücü (ml)O

I II

III
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